

Núm. 190. Viernes

18 De Agosto De 1837.



GACETA OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. continúa sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta el Serenísimo Señor Infante Don SEBASTIAN GABRIEL à la cabeza del Ejército.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA ANALIA.

Capitanía general de Navarra y provincias Vascongadas.
— Excmo. Sr.— Con el objeto de llamar la atención à la columna del rebelde Ceballos Escalera, y conseguir que la division expedicionaria al mando del general Zaratigui no fuese hostigada en su retaguardia, ó en otro caso aprovecharme de la ausencia de la mencionada columna enemiga, hice un movimiento sobre Peñacerrada desde el pueblo de Zúñiga el dia 27 de este mes, llevándome los batallones navarros 3.º y 8.º, así que el 2.º escuadron único que ha quedado, cuyas fuerzas se reunieron à las alavesas que bloquean aquel pueblo, habiendo hecho de antemano construir baterías, y aun aproximar la artillería de batir por si las circunstancias permitian usar de ella; mas en el mismo dia que llegué à Loza que fue el siguiente, se presentó la columna portuguesa al mando de Das-Antas, que consta de muchas mas fuerzas que los tres batallones de que yo podia disponer, combinada con la de Escalera que se puso tambien en marcha para el mismo punto, y fue menester retirarme sin comprometer una accion, poniendo à cubierto la artillería y depositándola en lugar conveniente. Firme en el propósito de proporcionar una marcha cómoda à la division expedicionaria, hice tambien que el general Goñi à luego de su arribo à Los-Arcos, con los dos batallones mencionados pasase à Lodosa, llevándose un morterete y porcion de granadas para entretener à la columna de la Ribera; lo que ejecutó completamente regresando despues al mismo punto.— Hallándome en él recibí las noticias por las cuales se me aseguraba del modo mas positivo, que la citada columna de Escalera emprendia de hecho su marcha desde Miranda hácia el interior de Castilla; y en esta firme persuasion traté de atacar formalmente à Peñacerrada y ocuparlo à toda costa. Para esto, como todavía podian oponerme los enemigos fuerzas numerosas, era menester que yo reuniese las suficientes para repeler su ataque en el caso probabilísimo de que viniesen à socorrer à los sitiados, sin cesar por eso en el nuestro contra la plaza ni mover la artillería, operacion difícilísima por razon de su pesadéz, especialmente atendidas las circunstancias locales; y al efecto llevé conmigo los batallones de Navarra 3.º, 8.º y 11.º y el escuadron, los cuales debian reunirse à un batallón guipuzcoano, un vizcaino y dos alaveses. Estando en marcha supe que una columna enemiga habia salido de Vitoria à hacer un reconocimiento sobre Peñacerrada, y que recibíendola los mismos batallones alaveses y vizcaino

se habia trabado una accion, con cuyo motivo hice redoblar la marcha de los que me acompañaban y el guipuzcoano; mas apesar de esto para cuando llegué con ellos al sitio de la accion, ya se habian retirado los enemigos, y no fué posible darles alcance; habiéndoles causado en este encuentro alguna pérdida, no obstante la superioridad de sus fuerzas, particularmente de caballería, comparativamente con los citados tres batallones. Estando pues con todas reunidas en Baroja y pueblos inmediatos à Peñacerrada fui sorprendido con la noticia, de que en lugar de haber marchado Escalera se habia reunido con su columna à la portuguesa, componiendo ambas una fuerza de siete mil infantes y quinientos caballos, muy superior à la mia; en cuya consecuencia permanecí al frente de ella, hasta que viendo que no se retiraban hube de renunciar al proyecto por entonces, y no traté ya de otra cosa sino de que los cuerpos particularmente los navarros, volviesen à cubrir las atenciones que habian tenido que abandonar aunque momentáneamente.— En este estado y à las siete de la tarde del dia 4 recibí un oficio del comandante de armas de Los-Arcos, en que me daba parte de que los enemigos habian llegado à Sesma, é inmediatamente di orden al Mariscal de campo D. José Antonio Goñi para que con todas las fuerzas navarras se pusiera en marcha en direccion de dicho pueblo, con encargo de que procurase estar en él para el medio dia del siguiente; lo que ha ejecutado con toda puntualidad, y yo he llegado à este punto por la tarde.— En seguida me he ocupado en distribuir las fuerzas del modo mas conveniente à prevenir que los enemigos repitan sus irrupciones vandálicas.

No descansaré un instante, ni perdonaré à medio ni diligencia alguna para llenar aquel objeto.— Segun tengo manifestado à V. E. anteriormente habia encargado à mi gefe de E. M. el Mariscal de campo D. Juan Antonio Guergué ejecutase personalmente mis órdenes, relativas al paso del Ebro de las brigadas vizcaina y castellana que componen parte de la division expedicionaria; y como en su virtud hubiese dispuesto que el brigadier D. Castor Andechaga distrajese à los enemigos para facilitar aquella operacion, este se introdujo en el valle de Carranza segun avisa en su oficio de 21 de Julio último; y habiendo atraído à los enemigos en número de 3000, bajo el mando del rebelde Castañeda hasta el punto de la Nestosa, donde tenia preparada una emboscada, los batió completamente, obligándoles à retirarse en una vergonzosa y precipitada fuga, causándoles la pérdida de un teniente y 56 individuos de tropa prisioneros, 36 muertos y mas de 200 heridos, entre ellos un comandante de la Guardia Real y varios oficiales; cogiéndoles 61 fusiles y muchas mas bayonetas, sin que por nuestra parte hubiese habido ningun muerto, y solo sí 12 heridos.— Todo lo que tengo el honor de elevar à conocimiento de V. E. para que si lo tiene à bien se sirva hacerlo al Soberano de S. M.— Dios guarde à V. E. muchos años. Cuartel general de Bargota 5 de Agosto de 1837.— Excmo. Sr.— José de Uranga.— Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

Comandancia general de Guipuzcoa. — Excmo. Sr.— A las siete y media de esta mañana ha salido la guarnicion de Hernani en número de dos batallones protegidos del fuego de sus baterías, y dirigiéndose por el costado derecho de nuestra línea sobre la ferrería de Fagollaga y

villa de Urnieta, ha conseguido por un momento rechazar las avanzadas de aquellos puntos; pero reforzadas oportunamente por disposicion del brigadier D. Bernardo Iturriaga, General de dia, se ha generalizado el fuego por espacio de una hora, impidiendo al enemigo acercarse à dicha villa, y obligándole por último á retirarse á Hernani, dejando 11 cadáveres en el campo, causándole bastantes heridos, cuyo número no puede graduarse, consistiendo la nuestra en cinco de los primeros, trece de los segundos y un prisionero. El referido gefe Iturriaga hace un elogio del comportamiento de las tropas que han concurrido à este encuentro, expresando su satisfaccion por la bizarría con que se han conducido todas las clases, que nada le han dejado que desear, cabiéndome à mí la mayor al ponerlo en conocimiento de V. E., recomendando al espresado Iturriaga por sus acertadas disposiciones. —Desde mi parte anterior se han pasado à nuestras filas un soldado del regimiento de Gerona, y dos de la nueva legion inglesa. —Dios guarde à V. E. muchos años. —Tolosa 4 de Agosto de 1837. —Excmo. Sr. — Bartolomé de Guibelalde. —Excmo. Sr. Capitan General de Navarra y Provincias Vascongadas.

Excmo. Sr. —Persuadido el enemigo de las ventajas que ofrecen las posiciones del costado derecho de su línea, en la que fue escarmentado el 28 de Julio último, segun dí conocimiento à V. E., ha creido sin duda poder vengar su ultraje sobre las mismas, y al efecto ha ocupado à las siete de esta mañana desde las alturas inmediatas al portillo de Arriarte, hasta cerca de Zubieta con tres de sus batallones y unos 20 caballos, manteniendo en reserva alguna otra fuerza; pero teniendo conocimiento de su proyecto, ademas de las dos compañías situadas en Zubieta, he hecho proteger aquel punto con el 8.º batallon al mando de su comandante D. Domingo Egaña y mi escolta de caballería, el cual à luego de su llegada, dejando cuatro compañías en reserva y las de granaderos y primera en la orilla del rio intermedio, ha vadeado este con las compañías de cazadores y segunda, y parte de las dos citadas del 5.º y 6.º, y cayendo sobre el pueblo de Lasarte en que las guerrillas enemigas cometian excesos que el pudor se resiste à espresar, las ha desalojado de él, sin embargo de un cañon que el enemigo tenia colocado en la altura inmediata, y con el que hacia un continuado fuego. A la evacuacion referida se ha seguido un vivísimo fuego, en que se ha dejado conocer por las retiradas del enemigo su proyecto de querer empeñar mis tropas à que se le atacase en sus posiciones para cargarlas con decision; pero Egaña cumpliendo con mis instrucciones, se ha contenido en los límites que le tenia prescritos, apesar del ánimo de sus soldados para acometer, y de las diferentes veces en que ha sido provocado, causando al enemigo bastante pérdida de muertos y heridos, hasta que desengañado de la imposibilidad de conseguir ventajas donde se le esperaba, se ha retirado à las dos de la tarde, emprendiendo tambien la suya el 8.º batallon à esta villa, en que tiene su alojamiento, é igualmente los batallones 1.º y 6.º con que me hallaba al costado derecho en observacion de los tres enemigos que permanecian en Hernani. Nuestra pérdida es insignificante comparativamente con la de los contrarios, pues solo consiste en la de un muerto y seis heridos de la clase de tropa. Todos los que han tenido parte en este encuentro han llenado completamente sus deberes, y muy particularmente el citado comandante D. Domingo Egaña, y los demas que aparecen de la adjunta relacion que dirijo à V. E., con el fin de que se sirva impetrar de la munificencia Soberana las gracias para que respectivamente se les propone, sin omitir el distinguido mérito contraido por el subteniente graduado de teniente D. Francisco Usabiaga, que à su entrada en Lasarte quitó la vida à un pesetero, vengando de esta suerte su espada el ultraje que aquel acababa de hacer à una honrada jóven con amenazas de muerte. —Dios guarde à V. E. muchos años. Andoain 12 de Agosto de 1837. —Excmo. Sr. — Bartolomé de Guibelalde. —Excmo. Sr. Capitan general de Navarra y Provincias Vascongadas.

Comandancia general de Guipuzcoa. — En la primera quincena de este mes se han pasado de las filas enemigas à las del REY N. S., cuatro cabos y cuatro soldados del provincial de Ciudad-Rodrigo; dos cabos y ocho soldados del regimiento de Gerona; tres soldados del Infante, y tres de la legion inglesa.

PARTE NO OFICIAL.

NOTICIAS DE ESPAÑA.

La expedicion principal salió de Tronchon el dia

1.º de Agosto por la tarde. La direccion parecia ser hacia Daroca, sin duda con el objeto de obrar en combinacion con las fuerzas que manda Zaratiegui. Espartero estaba el mismo dia en Fortanete, el 2 en Mezquita y el 3 en Torre de los Negros, desde cuyo punto da parte à su gobierno de que la expedicion marchaba sobre Mirambel, y que presume sea con el objeto de salir por Belchite y Albalate al campo de Cariñena, y pasando el rio Huelva à caer hacia Aranda para obrar con la otra expedicion, y que se inclina à creer esto, porque la caballería carlista se ha dirigido por su flanco izquierdo cubriendo el movimiento.

La 2.ª expedicion ocupó el dia 4 la ciudad de Segovia, y à las 11 de la noche capituló la guarnicion del Alcázar que parecia inconquistable. El titulado capitan general de Madrid ha publicado un manifiesto, en que dice oficialmente: "que una faccion compuesta de 5000 hombres ha ocupado à Segovia y su Alcázar contra todas las probabilidades."

En Segovia se han hecho 600 prisioneros. Se han incorporado tambien à Zaratiegui 500 voluntarios realistas de la ciudad y sus alrededores.

En el *Mundo* del 7 se lee lo que sigue: "El capitan general de Castilla la Vieja desde la venta de Lodones à las 2 de la tarde del 5, dice: que habiendo sabido al llegar à Sta. María de Nieva que la faccion ocupaba à Segovia y que el Real Alcázar se defendia, se adelantó con la caballería y dos compañías de infantería para hacer un reconocimiento y dar esperanza à los sitiados: por los nacionales que se le acaban de presentar supo, que apesar de haber 600 hombres en la ciudad entraron por la noche 250 facciosos por escalas y franquearon las puertas à los demas, y que à las once de la noche del 4 capituló la guarnicion del Alcázar, con solo la condicion de ser respetadas las vidas."

Segun el *Eco del comercio* del 7, la expedicion carlista despues de haberse apoderado de Segovia y de su Alcázar, habiendo experimentado unas pocas horas de resistencia débil, se dirigió sobre San Ildefonso, ó sea el sitio Real de la Granja: con este motivo, dicho periódico inserta una sucinta y notable proclama del capitan general de Madrid, el Sr. Alvarez. Este gefe recomienda la union y confianza entre los habitantes de la Capital, y dice que hará lo posible para que no adelante ni progrese la expedicion.

Los demas periódicos à vista de la facilidad con que se han apoderado de dichos puntos los carlistas, preguntan al público si ha habido traicion y de parte de quien.

Añade el *Eco*, que debe cesar el funesto *quietismo* en que ha estado y sigue Madrid.

Bayona 13 de Agosto. "El 4 entró Zaratiegui en Segovia, posesionándose tambien del Alcázar y de dos piezas de artillería que habia en él. Lo propio ha sucedido en la Granja, cuyo Real palacio estaba guardado por nuestras tropas. Los de Madrid han declarado en estado de sitio la Capital. En Castilla la Nueva se han aumentado considerablemente las fuerzas expedicionarias con los que hasta de Madrid se les presentan, y muchos armados y montados de los ex-realistas. Segun los papeles de Zaragoza del 9 se notaba gran movimiento en todas las columnas carlistas, que parecian dirigirse à Castilla. De Madrid dicen que aquella confusion era como la de la torre de Babel."

"Se habla de la próxima salida del gobierno revolucionario para Badajoz, y añaden que se verificará el 11; pero esto no es seguro todavía."

"En Madrid se hacen preparativos para defenderse, y se forman barricadas à imitacion de lo que se hizo en París en 1830. La poblacion se ha dividido en nueve cuarteles, cuyo mando superior se ha confiado à un gefe. Las puertas se iban à tapiar. La ley marcial se habia puesto en vigor."

"Parece que son doce las piezas de artillería que se han encontrado en Segovia, y se asegura que allí se ha reunido

à la expedicion de Zaratiegui una compañía de la Guardia Real."

"Ha llegado á Bayona un correo de Madrid: nada se traspira todavía."

"Se habla de una accion entre Quilez y Oráa: que este fue derrotado y perdió toda su artillería. Las fuerzas enemigas que estaban en el Reino de Valencia han acudido à la Capital, y aquella provincia queda abandonada."

"Corre aqui la voz de que S. M. ha bajado à Sigüenza."

"Rostchild y Aguado se niegan absolutamente à hablar de empréstito, y el gobierno revolucionario está de sus resultados en las mayores angustias."

CATALUÑA. En carta de Perpiñan del 4 se lee. "El baron de Meer se halla en Campredon con 5000 infantes y 300 caballos, que es toda la fuerza que ha podido reunir. Urbiztondo ocupa à Vall de Rivas con 10,000 hombres. El baron se contenta con observarle de lejos."

El *Joven Observador* dice lo que sigue: "El 22 del actual pisó el baron de Meer con su columna el infeliz pueblo de Serrateix. En presencia de aquel caudillo cometieron impunemente sus hordas revolucionarias los mas altos desórdenes, vejaciones, y los mas escandalosos crímenes. Saqueos, rapiñas, incendios, devastacion de las mieses: en una palabra toda clase de tropelías fueron el desahogo de los nuevos vándalo-anarquistas, cuyo placer se aumenta en proporcion de los adelantos que se les proporciona hacer en la carrera del crimen. Entraron tambien los hugonotes en la iglesia parroquial. Nada, nada absolutamente respetaron. Todos los ornamentos destinados para el Santo Sacrificio de la Misa, manteles, cálices, reliquias de los santos Mártires, el copon de las sagradas formas, todo fue presa de los infames sacrilegos, quienes añadiendo los mayores excesos de maldad à su escandalosa apostasía, tampoco respetaron al Santo de los Santos, al mismo Dios Sacramentado insultándole en su propio tabernáculo, y arrojando segun costumbre por el suelo al Divino Cuerpo de Jesus, ante el cual se postran con el mas profundo respeto los elevados Serafines, mientras se atreven à hollarlo con sus inmundos piés los agentes del averno, poseidos de una soberbia en todo luciferina."

Venerables y zelosos Párrocos y demas regentes de las iglesias: no se trata de opiniones, sino de hechos. Estos van acreditando mas y mas todos los dias la fiera persecucion que está sufriendo en nuestra España la santa Religion de Jesucristo. Seria una indolencia criminal el aguardar otras pruebas. La conducta de los pastores de la Iglesia en los tres primeros siglos de persecucion escitada por Neron y continuada hasta Maxencio, como tambien la que observaron los párrocos cuando invadieron la España los bárbaros Sarracenos os marca la ruta que debeis seguir, y se os propone por modelo. No se oculta à vuestras luces lo que dicta la sana moral apoyada en la autoridad del Evangelio. *Nolite sanctum dare canibus*: no permitais que las cosas santas sean presa infeliz de aquellos perros. Al aproximarse mayormente à vuestras respectivas parroquias los enemigos jurados de nuestra santa Religion, ocultad en cuanto os sea posible los vasos y ornamentos sagrados, y sobre todo no consintais por ningun estilo que el SS. Sacramento persevere en el tabernáculo, espuesto à ser el juguete y desprecio de esos monstruos sin Religion, y peores por lo mismo que los infieles musulmanes. Ya se han quitado la máscara: profanan el altar é insultan al mismo Dios à cara descubierta y en presencia de sus gefes: alerta: los cuerpos de la impiedad ya obran en masa: no hay que fiarse de ellos: no, no obran por una causa accidental, sino que obran por sistema."

ARAGON. Zaragoza 4 de Agosto. — "Al ver reconcentradas todas las fuerzas de Oráa, Burens, Noguerras y Espartero, se creyó que sobre la marcha atacarian à las tropas expedicionarias que habian tomado posicion en Ilesuela y pueblos inmediatos; pero no ha sido así, en medio del lenguaje fanfarron de los generales cristinos. La expedicion se ha mantenido en dichos puntos todo el tiempo conveniente para organizar los nuevos cuerpos, disponer su tren de artillería y preparar las nuevas operaciones, cuyo resultado es de temer sea funesto à la causa de Isabel. Nuestros nacionales, que se pintan solos para acuchillar à los paisanos, y para disparar un pistoletazo tras de cualquier esquina à un clérigo indefenso, y becerrear por las calles, han vivido estos dias en la mayor inquietud, porque la faccion se hallaba à nueve leguas, y temian pronunciarse hácia acá su movimiento."

"Siguen las prisiones y las tropelías sin que se haya formado causa à ninguno de los presos, ni ellos tengan conocimiento alguno del motivo que ha producido su prision."

"El señor obispo de Albarracin se negó à jurar la constitucion: ha mantenido contestaciones muy serias con el gobierno, el cual no pudiendo responder à las observaciones del obispo, ha echado mano de la fuerza, enviando tropas que le competiesen à hacer el juramento. El señor obispo por último se ha fugado."

VALENCIA 5. — "Aunque la expedicion marchó à otra parte, el Reino de Valencia sigue dominado por las facciones. Los *batidos* Esperanza y Tallada han duplicado su fuerza despues del quince: de manera, que puede temerse el que se publique una derrota de los facciosos, porque siempre es un sintoma que anuncia el nuevo incremento de la faccion. Ayer tuvimos la visita de dos batallones facciosos valencianos y otro navarro, que se nos plantaron en Burjasot. La milicia nacional aparenta hacer mucho, y nada hace. La guarnicion apenas se alarga media legua de los muros: es ya un adagio la *consumada prudencia* de los gefes."

En la capitania general de Valencia, segun el *Diario Mercantil*, se habia recibido parte de que Tallada, Esperanza, Forcadell y otros se habian reunido en Onda con sus fuerzas, y que los primeros habian hecho movimiento hácia Castellon de la Plana."

MADRID 5 de Agosto. "El nombramiento de Espartero para el ministerio de la guerra no ha cuadrado ni à los tragalistas ni à los titulados del *justo-medio*. Estos creen que es una añagaza del gobierno para sostenerse, y que Espartero no tendrá parte alguna en la direccion de los negocios, porque le obligarán à continuar en el mando de las tropas. Los exaltados ríban, porque creen que el nuevo ministro sigue una bandera diferente: de modo, que el gobierno pensando agrandar con este nombramiento à todos, no ha conseguido agrandar à nadie."

"El subsecretario de guerra D. Pedro Chacon, del partido Mendizabalista, es el encargado de sustituir à Espartero, mientras siga à la cabeza del ejército."

Hemos recibido periódicos de Madrid hasta el 8. Todos ellos se muestran muy alarmados con la toma de Segovia. Hace 8 dias dieron por aniquilada la faccion, que hoy les inspira tal terror."

El *Mundo* dice, que segun escriben de Trujillo habian caido 40 nacionales de Navalmoral en manos de la faccion de Felipe: que con este motivo la diputacion habia querido movilizar 1000 nacionales; pero que esta medida era absurda, impolitica y ruinosa: que se gastará inmensamente, y que por último no se conseguirá organizarlos de un modo que puedan ser útiles, y últimamente que los tales mil movilizados solo serán la ruina de los pueblos, y la pérdida absoluta de la poca fuerza moral que resta en el país."

El corresponsal del mismo periódico dice tambien desde Trujillo: la primera compañía de la diputacion, que se acogió à este pueblo huyendo de los facciosos, ha salido precipitadamente para Cáceres donde parece ha habido un movimiento. La faccion del cabecilla Barastro está en Alcaráz, ¡y en la córte está el gobierno!

El *Eco del Comercio* deplora los resultados funestos de la inaccion en que dice se hallan habitualmente las armas de la libertad; y añade, que los facciosos han concebido un plan considerable, y que pretenden fijarse en el corazon de la Península."

Para que se vea que no exageramos las derrotas del enemigo, léase una carta de Vitoria que publica el *Porvenir* relativa à la accion que tuvo Zaratiegui con Das-Antas al pasar el Ebro, y cuyos detalles publicamos à su tiempo. Dice así: "Volvieron à entrar en esta ciudad las tropas, pero no con la gloria que nos imaginábamos bajo la buena fe con que se creyó el parte de Das-Antas, ordenando una iluminacion y repique de campanas: los facciosos nos han causado una pérdida de 4000 hombres entre muertos, heridos y prisioneros, la mayor parte de nuestros mejores soldados, de los de Almansa y de la tropa de Zurbarán: todos los oficiales de esta última han quedado fuera de combate. Parece que ademas de la derrota general, algunos portugueses y los de Zurbarán se pusieron

en desorden en el vado del Zadorra: muchos se han ahogado y otros han caído prisioneros. Los carlistas quedaron por supuesto dueños del campo, y los nuestros han abandonado muchas armas y municiones, y después de publicar una victoria han venido aquí en vergonzosa fuga."

El *Español* dijo también: "que la legión portuguesa había quedado con deseos de vengar su derrota. ¿Con que hubo derrota según el *Español*? ¿Pues a qué vinieron tanta iluminación, tanta fiesta y tanto repique de campanas?"

NAVARRA.—*Estella 13.*—El batallón 11.º con el 3.º escuadrón del primer regimiento de caballería de Navarra se ha situado en Dicastillo: el 3.º y 6.º en Lorca y Villatuerta. Cinco batallones enemigos y dos escuadrones pasaron ayer de Larra-ga hacia Lerín.

GUIPUZCOA.—*Tolosa 14.*—El sábado por la mañana los patriotas de Hernani dieron un paseo militar con mucha pompa a conducir paja para los cuarteles en vez de sábanas. Todo su esfuerzo no produjo otro resultado que conducir 10 carros, dejando muerto un pesetero y multitud de heridos: de nuestra parte hubo tres de los últimos. Se han pasado a nuestras filas 10 soldados enemigos sin embargo de la mucha vigilancia con que se les zela para evitar la desertión.

VIZCAYA.—*Galdácano 14.*—Los de Bilbao están muy desanimados desde que han sabido la toma de Segovia.—En la última quincena de Julio se han presentado un alférez de caballería, cuatro cabos y 24 soldados: en el mes corriente un sargento, cuatro cabos, un corneta y 26 soldados.—El día 10 una compañía del tercer batallón de Vizcaya arrolló a la descubierta enemiga que salió de Bilbao por el punto de las Banderas, matándoles dos soldados y haciéndoles 12 prisioneros, sin que por nuestra parte haya habido la menor pérdida.

OÑATE.—Pasando revista S. E. el Sr. Capitán general y general en jefe del ejército de Navarra y Provincias Vascongadas, inspeccionó detenidamente en la tarde del 16 el estado en que se hallan los muchos y vastos ramos que abraza este departamento de artillería. S. E. no ha podido menos de admirar la inteligencia, actividad y zelo del Excmo. Sr. D. Joaquin de Montenegro, Director General de este Real cuerpo, al ver, no solo la perfecta instrucción práctica de la tropa en los ejercicios del arma, y el rápido progreso que hace la academia de caballeros cadetes en la instrucción científica de su instituto, sino las importantes mejoras y simplificaciones (nuevas hasta ahora) que ha hecho en la construcción de las piezas de artillería, sus montajes y demás máquinas necesarias para su manejo. Las piezas últimamente construidas llenan por sus alcances el objeto de las piezas de batalla, y por su poco peso el de las de montaña. Las cureñas, la cámbria, y con más razón todas las otras máquinas menos embarazosas, marchan al paso del ganado lo mismo por las carreteras, que por las trochas más estrechas y escarpadas. S. E. al concluir la revista, se manifestó sumamente complacido, expresándose de un modo que puede llenar de satisfacción al Sr. Director general y demás jefes del ramo.

En las cortes revolucionarias se sigue delirando como siempre. La comisión de reforma ha propuesto la reducción de días festivos en términos que solo lo sean los domingos; y todo esto sin que en semejante disposición tenga parte la autoridad eclesiástica. Tarancón indica, que el asunto no parece ser de la competencia del congreso; pero éste guiado por una impiedad sin límites, y envuelto en la ignorancia más torpe é inconcebible, sanciona casi por unanimidad el artículo 9 relativo a la supresión de las fiestas.

El señor González Alonso en la discusión del artículo 8, ha vertido expresiones, que indican suficientemente a qué viene a reducirse en suma el decantado patriotismo de los diputados. *La comisión (dijo) no retrocederá de sus ideas, ni de las que ha manifestado en toda esta discusión; aunque se hunda la Patria, y aunque vengan sobre ella espantosas reacciones. Este es el carácter de la comisión, este es su sistema, y ella me ha facultado para que hable de este modo.*

¿Veis españoles en este lenguaje del Sr. Alonso, qué es lo que puede esperar la Patria de sus titulados representantes? Oídles con atención: medita sus palabras: *aunque la Patria se hunda, y aunque vengan sobre ella espantosas reacciones, la comisión de las cortes no renunciará a sus ideas: irá adelante con sus desatinos, con sus absurdos, con sus torpezas, con sus impiedades, y que se hunda la Patria; porque lo primero es que los señores diputados satisfagan las exigencias de un amor propio, mezquino, degradante y mal disimulado: lo primero es llenar su ambición y codicia: lo principal es complacer al ministerio para conseguir un destino el diputado que no lo tenga, ó nuevos acensos el que lo tuviera. Esto es lo que importa; pero, y ¿la Patria? ¿Y esos intereses generales que dicen ellos haberles confiado la nación como a sus representantes legítimos? ¿Y ese tan cacareado patriotismo, esa independencia, ese desprendimiento? Conversación, música y acompañamiento.*

Los dichos representantes, las columnas del pueblo soberano, los adalides de las libertades públicas, los defensores de la propiedad y de los intereses generales de la nación en breve volverán a sus hogares. Los pueblos engañados podrán pedirles cuenta de lo que han hecho en su obsequio. NADA, como era de esperar: todo para sí. La mayoría se ha arrojado sobre los mejores destinos. Públicamente corre la nómina de ciento y tantos diputados que gozan ya un sueldo pingüe por el gobierno, en recompensa de haber vendido los intereses y el bien-estar de sus comitentes. Está demostrado que los sueldos, haberes, y emolumentos adquiridos por los *padres de la patria* para engrosar su fortuna particular, no baja de tres millones este año solamente. ¿Qué desengaño tan útil, si de él quisieran aprovecharse los pueblos ó la parte fascinada de esta nación infeliz, víctima de tan groseras decepciones!

Preciso es desengañarse. En el gobierno representativo que la revolución ha establecido en España, la política es un nuevo género de especulación y de industria, un juego de ambiciones, un germen fecundo de picardías. Es inconcebible cómo algunos fanáticos no han conocido ya una verdad tan sencilla, y demostrada por el incontrastable argumento de los hechos. Y no se crea que esto podría corregirse con el tiempo. Jamás podrá suceder otra cosa en el sistema político que acaba de adoptarse. Ello es evidente, ¿quién puede representar la nación según el absurdo código que rige? Cualquiera perdulario sin casa y sin hogar. Y estos y aun la clase media con alguna excepción rarísima harán siempre tráfico de la decantada representación. Este es el hombre, siempre inclinado a establecer su bien-estar, a engrosar su fortuna, a satisfacer su ambición, a mirar por sí con preferencia, y aun desprecio de los intereses comunes. Pensar en otra cosa es un delirio; una decepción muy torpe. Hay hombres que para salir de una oscura mediocridad, necesitan fomentar en los pueblos estas ilusiones, y sostenerlas con amañada sofistería, y el pueblo, el pobre pueblo es siempre la víctima de tan deslumbrantes utopías.